

昌黎孫中山先生

繫序

革命先達伝

文先生，侍郎中

卷之三

常公私生活多所

接觸，對筆者之

周寶執事資料送

資質料。取錄以告。

卷三

非共西主在

東都貢院
十四年

主義時，每次孟父

生主義即共產主義
當時任速記之筆者

思良久，當面承允。

坊間所售之 國父

全集，或單行。……
即共產主義一，必係於民國十四年間，爲
方化更版易改無疑。又同年夏，張繼，周
英伯等數人，爲反對一總理政策，張繼等
三人被罰停止黨權六個月，而張繼及鄧澤
如，林森等凡數十人，一簽名函請孟父代
謝鄧林等兄，成德疑先生有意於共產
黨，請先生啓示。總理頗不悅，反詢曰
：「我每次演講，你不是有跟去聽嗎？」
，孟父立正不動，因總理不悅，反覺內心
露微笑。總理又詢：「你因何致笑？」對
知先生非有意於共產黨矣。總理再曰：
何解？」對：先生如贊成共產主義，則
必加良好考語，且必囑孟父加入，今反是
因悟先生非贊成也。總理亦笑，旋
詳示曰：苟民主主義實行，則共產主義，
盡納入民生主義內延之一部，汝好好轉告
他們，再不了解，可時時問我。因此
敢決坊間所傳者，曾寡易也。四〇五·廿二
註：當時同志，均稱總理爲先生。

儒賢孫中山先生

鐵馬

四〇·五·廿二(二)

歐洋客

總理遺囑紀實



頃於民十四年春在日人所辦之北京頤天時報作一論文，長數萬言，凡三日稿，欲求證總理之遺囑，純是汪精衛所托造。

因此迄今仍有不少

人對此懷疑，是則有不克不辨明者。案總理遺囑，是民十四年三月九日上午約九時，在北京西城鐵獅子胡同十號（顧維鈞宅）行館，總理寢室病榻前請簽名者。汪精衛起稿匆匆，尙未繕正，容或有漏。查鄧君最不滿之點，爲邱明人，不謂當時留京中委（註一）或隨從總理北上之黨政軍主任（註二）以法人資格證明，竟以總理串戚私人資格副簽。又查鄧汪二人似確有心病，故發此偏激之論。

（註一）當時在京之中央黨部執監委員有鄧家彥，李烈鈞，于右任，張繼，張靜江，李石曾，魯鄧，吳敬，董其昌，王敬貞。

（註二）十三年十一月十三日，由大老爺隨從北上者，原大老

慶除外，關汪精衛爲文官主任，陳友仁爲英文秘書，邵元冲爲中文秘書（

軍總司令部秘書長，大本營秘書草玉法文），朱和中（德文），大本營

會計司黃昌毅爲速記，大本營秘書處書記張乃忠爲溝寫兼譯電，大本營侍從參軍局事宜趙超，大本營上校副官

鄧彥華，中校副官黃惠龍，馬湘，大本營少校副官吳雅覺，上，文官參軍兩處共十二員，衛士十七名計開：大本

營衛士黃坤，（兼中尉司），梁東（

兼西尉司），林耀光（兼理髮師），成

鐵漢，李東英，賴衡，陳修池，曹錦添，白卓輝，陳異，周烈鴻，葉標，

李球，劉階，李榮，黃劍民，勤務兵

區洪，上十七名。自派隨從者嚴季陶

（日文秘書，音隨日）。自粵趕赴奉天

（遼寧）者，孫科，馬超俊，陳劍如，張國樞等。自粵趕赴北京者，參謀

部長李烈鈞，高級參謀喻毓西。又，

李朗如，梅光培，李蟠，宋子文，何香凝，陳驥君，陳驥祖，曾仲鳴等。

自粵趕赴北京者，孔祥熙，宋慶齡，

宋美齡，唐榴等。另建國豫軍總司令樊鍾秀派一高級參謀某君。每日必到

行館者，段執政招待長許世英，財政

部長王正廷等。

儒賢
鐵事

中山先生（三）

總理公私分明 緬洋客

民十二年秋，建



古手港

國豫軍總司令樊鍾秀
自前方返陀城，總理宴於大本營（河南）
二樓西邊，並邀粵軍

總司令許崇智，湘軍
總司令譚延闊，滇軍
總司令楊希閔，桂軍
總司令劉震寰，及駐
附城之軍長范石生，蔣光亮等共九員，用
太平館西菜，長桌子，自南而北，各總司
令軍長，分東西對坐。總理居主席面南，
孟父忝列侍從，朝北而坐，席次，因菜
不接續，總理忽退，由南便門出，轉而
之西，孟父未知總理爲何退席，即向後
自此便門出，遙走廊輕步趨前，總理不
知孟父已站在其後也。總理先脫去外衣，
次脫西裝背心，復穿白面衣，摺好取脫
下之背心，置於騎樓欄杆上，向後急速回席。
忽見孟父曰：「你來了嗎？」孟父致

墨，欲取其背心。總理曰：「這不應該。
請你代我叫阿洪、區洪、小勤務兵也。
來拈罷。」孟父對此如此往還，時間太不
經濟。總理即給孟父握手，並曰：「一對
不起，那末，請你代勞罷！」及到總理
住室，宋夫人亦曰：「怎麼這些事，也勞
你駕。十分對不起。」總理及宋夫人，是
不約而同，蓋總理認定孟父爲公務員，
不應服私役，故日常除下達命令外，信件
亦絕不會命孟父投寄者，公私分明者一。
又，十三年冬，北京同鄉，特製一座銀質
紀念品，獻呈首任大總統孫公，同鄉代表
則隔日到詢，何時送來。時總理病態，已
見垂危，不便言明，只婉却之，及總理
自協和醫院遷回行館（西城，鑑獅子胡同
卜號，顧宅），似不能再却，孟父與汪精衛
商，應如何應付。汪曰：「同往謂示罷。人
總理寢室，良久，總理張目，見孟父等
恭站榻前，汪報告曰：「同鄉送件紀念物來
之。」總理曰：「家屬不應代表法人，還是
你們兩個代表我更好。」是總理昇天
前三數日事也。臨終公私仍不苟者二。
（孟父）

總理 中由先生

(四)

駕洋客

總理之副領下情

民國十二年夏

廣州商團將有異動之

民九年多

關州爲首部

參軍以爲改乘別路較便。」總理即答微笑
曰：「你思慮倒不錯，好，照辦罷。」
總理一向如此，如他人真為理由充份者，
無不俯服焉。



（永豐、監長歐陽琳）昇火」。孟父暗示：「大元帥將何之？」總理大小悅曰：「我要去青，你問什麼？」孟父對：「大元帥外出，參軍應知之者。」總理答：「去黃浦。」孟父再請示：「是否必要永豐？」總理反問：「何故？」孟父對：「商團製造種種謠言，外傳北洋艦隊，將要逃走，永豐是該艦隊之一，向不昇火，若一旦昇火，誠恐外間謠言更盛，且永豐昇火，頗費時間，及達後，如遇退潮，不能靠岸，

敗露，某日午，市府民產保護處處長李同志北（紀堂）覲見，督其立刻停止業務，畢，忽囑孟父曰：「令永豐、監長歐陽琳）昇火」。孟父暗示：「大元帥將何之？」總理大小悅曰：「我要去青，你問什麼？」孟父對：「大元帥外出，參軍應知之者。」總理答：「去黃浦。」孟父再請示：「是否必要永豐？」總理反問：「何故？」孟父對：「商團製造種種謠言，外傳北洋艦隊，將要逃走，永豐是該艦隊之一，向不昇火，若一旦昇火，誠恐外間謠言更盛，且永豐昇火，頗費時間，及達後，如遇退潮，不能靠岸，

敗露，某日午，市府民產保護處處長李同志北（紀堂）覲見，督其立刻停止業務，畢，忽囑孟父曰：「令永豐、監長歐陽琳）昇火」。孟父暗示：「大元帥將何之？」總理大小悅曰：「我要去青，你問什麼？」孟父對：「大元帥外出，參軍應知之者。」總理答：「去黃浦。」孟父再請示：「是否必要永豐？」總理反問：「何故？」孟父對：「商團製造種種謠言，外傳北洋艦隊，將要逃走，永豐是該艦隊之一，向不昇火，若一旦昇火，誠恐外間謠言更盛，且永豐昇火，頗費時間，及達後，如遇退潮，不能靠岸，

小自，後史少白，及尤列（少執）常談，時

歇於陀城觀音川農學兩堂，陳公因住本城

上山，經學兩堂，入訪尤公，尤公曰稍候，
不時可到，獨尤公居焉。某夜，孟父因公

我亦欲晤逸仙。送之往

總理居室旁之舊

房，旋總理到，孟父探退，尤公曰：「同超

，我沒有秘密，可不必走。尤公見

總理

桌上數一全臘大地圖，已用紅藍鉛筆經始

公路鐵路者。尤公看地圖，順問

總理曰

：「吾以何處建都為宜？」總理即答：

「蘭州最當」。尤公無語，便他談。翌日，

又因公，順訪尤公，尤公曰：「昨逸仙謂蘭

州為首都，我甚懷疑，故不再問。及返寓

後細思之，並查地圖及誌，方知蘭州環境

甚適，乃吾國之圓心，可顧及新疆青海一

帶，對蒙古西藏皆不偏也。」孟父

儒賢
駁車

中山先生（六）

四〇·五·廿八

監洋器

總理不學內賢



狂漢不理，大叫如故。孟父令值日副官往查，狂漢則稱：「據大總理是其母舅，不受勸止，值日副官不之信，欲扣留之。」孟父令帶來，果係總理甥子「程宣」也。

程以酒發泄此狂態，但見孟父後，似有多少醒來。蓋父約較如有事，既最請再來，今已夜矣，送之出，翌晨，程君果來，帶總司令、廣東省長、聯軍參謀長、軍部內政部長、礮兵團長、及廣東省會警衛隊長，至廣州市政公所會辦魏邦屏覲見。

總理即問：「汝能什麼？」程對：「學會車西裝。」總理曰：「汝何不就造西裝，此間無適於汝的工作」。

「如在常人，大可安撫於出納或庶務等科。」程君對：「無本錢，請舅父相助。」總理曰：「汝應自行打算，大丈夫，非到無可轉擇時，不應求人助。」數日後，程君又來，總稱院業最少要兩萬元外，現籌得萬餘元，尙欠五千元之譖。」其實當時三數千元足以頂鋪開部末，你且應仔細地考慮，當由省長負責也。」

乙，民十年秋，總理在總理任內，某日下午八時後，有一狂漢，闖入總理府，指宣要找孟父，高聲大叫：「孟士衡之父，孟父！」

居賢
缺事

中山先生（八）

舊年醫

總理不舉內賢

四〇五、九

丙民十二年春



總理問歐君：「汝學為什？」歐君答：「他是美國教育博士。總理曰：「很日。」總理則先乘車入廣大。初孟父以為是楚狂之流，細察之，該婦手持一書，自稱東坡天香班獨出，陽州人士，姓刁，號報，有供職於大本營，徵人吳○○，圖去其兩女，又在醫局告其虐待，故特特遣陪臣，給他工作吧。」

丁·民十二·宋子文自美國畢業歸，工夫，宋慶齡托東財政廳長鄭洪年予以

貢院前老婦擗篋，遞狀

十三年初夏某日總理赴廣東大學

前南院演講三民主義，到班，遠見一老婦，跪道中，孟父即以手勢命衛士車先行，察看。（總理定衛士車隨後）孟父坐總理之車首，命車立停（距該婦約二百米外）

一總理問：「為何停車？」對：前面有婦人，正跪道中。總理命孟父下車，問其究竟。

總理則先乘車入廣大。初孟父以為

是楚狂之流，細察之，該婦手持一書，自稱東坡天香班獨出，陽州人士，姓刁，號報，有供職於大本營，徵人吳○○，圖

去其兩女，又在醫局告其虐待，故特特遣陪臣，給他工作吧。

廣人號房，詳詰仔細，記其供述，及將原

稟回大本營核遞呈，總理批：「交趙參軍查明辦理具報。」

，總理先查明無其事，又到醫局調查抄錄，知係不實不屬者，將所費賄，並加按

語，詳錄一切，請胡漢民秘書長處置

。胡公曰：「先生批交你辦，你叫我同你造事後。」答：「豈敢，不是如此，請胡先生

看，故明白。」後，總理問該官員：

「前情報告，總理曰：『也好。』

德賢
飲園 中山先生（九）

總理紀念週之源起

蘇洋客

民國十四年春
建國軍總司令許崇智、軍文潮汕，驚聞

總理噩耗，如喪考妣，即在軍中設靈遙祭，藉表哀思。隨報

告為悼念，總理聰明正直，偉大崇高，令

錢每於一朝會，定為總理紀念週，自此中央及地方各級機關，均沿襲迄今。

總理之墓別陳鹽君

汪精衛於民六在北京，曾發出類似全體性之通電，附和北京政府對總不宣而戰，及韓忠知之，即電汪返滬，謂示後，着其解居，強租界，通陽里，五號樓上，樓下有華僑同志宋伯元等三人，此屋乃當時所買者，使之深自悔悟，日當

除讀報外，不准發表文章，同志亦不宜多所接晤，如是者數月，汪君都飽嘔，送返家，總理囑之曰：「堅君是汝妻，我本不欲有所批評，惟汝服滿黨國，超為所累，因此不得不忠告汝，須知汝妻有如小正卯，汝以為他可助汝，我則恐他敗汝他事無大小，必自出主張，汝若不判別清楚，時刻加以警惕，最之前途必被其害，汝應詰之。」自此堅君心恨總理，而不能發諸言，以後則永不敢見。總理安。

汪精衛譯述 總理臨終前教

人以和平奮鬥救中國之來由

民十四年春，總理自協和醫院還回行館後，同志來見時，常訓示「吾人之所以要革命，亦無永遠不停鬥爭而不和平者，况天賦吾民族性是和平古先聖賢教民以不和爲貴，故願以和平爲本，吾國之弱，是獨性也；惟不知何故，總理對何香凝氏說多次。（孟父）

氏十三

總理赴平紀實

粵洋客



月十三日，午後一時

十三年冬，十一
自廣州大本營（在河南士敏士廳）乘永豐艦出發。（隨從人

員・參照總理遺屬紀實所附之表）全城文武官員，及外賓到

四〇、五、一、
艦相送外，有民衆代表，學生代表，約百餘人，又民衆學生，列隊恭站於兩岸者，數以萬計。聯義社，海昌工會，機器工會等社團，更僱用小輪船十餘艘，護送沿途大放鞭炮，將抵車至炮台附近，時值潮退，爲沙所淺搁。總理登指揮塔，詳示航道，得趨坦途，艦長（歐陽琳）以次，無不五體投地。五時後，艦抵黃浦寄碇。總理未登陸，陸軍軍官學校校長蔣中正率教育長王柏齡，及上校主任何慶欽，登艦觀見，夜半潮漲，再鼓輪赴港，十

四日午前九時抵達，港政府派警察司及海軍官員，衣制服佩章，代表到艦歡迎，并詢請升禮炮事。總理命孟父轉達謝意：「太客氣，我即轉輪，無意登陸，請不必升炮。謝謝！」隨即轉登日郵船「春洋丸」而駐穗日總領事佐木，及駐港日領日僑，又同志山田純三郎，（山田良政之弟）港各界代表等，二百餘人先在春洋丸歡迎，（旅港同志及社團，分僱小輪多艘，於拂曉先赴港口歡迎，隨艦燃放鞭炮）正午十二時啓輪，（該輪原定午前九時啓行，因候總理，故延時，又開行及抵埗時，均於船首，高懸青天白日吾國旗）航行四十餘小時，至十六日午前十一時抵滬，到碼頭歡迎者，除同志外，有外賓，民衆，學生等數萬人。各租界警察加崗保衛，途爲之塞，車行不得，沿途店戶，均升旗燃炮。其激烈情況，得未曾有。駐滬凡六天，因河北兵變後，仍未通車，輪船亦少，故大部分隨員，先後由輪赴津。總理則於二十一日午前乘日郵船「上海丸」轉神戶，隨從赴日者，有夫人宋慶齡及李烈鈞，歐陽琳，黃昌耀，黃惠龍，周湘等。

卷之三

中山先生

卷之三

醫津密

溜留神戸六天

故掌書

商果同寓旅館
總理會計數字

二十一

該團即井田機手，隨四小時半，方畢採收，（黃昌殿、紀錄）。該校堂廡容千人，聽課者達三倍。前列坐地，後列站立。

及十二月一日，由韓國第一非牛共
一組帶。四日午後一時抵津。數日以來，
倍於風塵。段軒以代表江世火、徐祖範、
楊作霖代表張學良，皆當地軍民首長及外
賓，市日私祭甚盛。除國語外，另用
華語全體聽者皆防諱，說諱而發，始爲之寒

將三時，方抵日租界旭街張園西館。張
勳之別墅（段執政預爲招待者）。總理稍
休息，於四小時後，往訪張介賓，正擬首
途，遇記者團包围。時天陰欲雨，微微雨
霽，總理站在汽車前拍一照。○即衣長衫，
右手持手杖，左手移毡帽之相，萬不
如此相，即爲最後之相也。○總理與張氏
談約五十分，回館後，至夜半，總理
覺頭重，耳熱，胃中痛，即延德醫。○克禮
大夫診治，宋晏見效。至聖誕節，接賀
片及電甚多。總理頗喜，隨分佈贈人
員，各銀元三百，作多衣裝備之需。及
旦夜，且不起床，與諸同志談笑。迨二十
日，夏歷十月廿二，專車曾都、克禮大夫
、許世英、徐世闇、張學良，亦同隨。抵
站歡迎者，段執政代表、內務部總長馮
湯及各總次長等文武官員百數十人，署
寧總監朱琛以次勳員、外賓有俄大使、加
拉罕、當時俄國先導升人使、奉其文
武館員十餘、各國公使代表數十人，均制
服佩章。民女學生、婦人公巷，甚至拔沿
樹上及屋頂者，應口皆是，實為北京有史
以來空前絕無之歡迎也。

卷之三

中山先生

卷之十三

卷之三

車抵門站時，雨霽微寸，歡迎者數呼。若巨雷先駐節於前門外北京飯店。

仲女大夫。每日必到行館診視。二月二十四日午前蒸暑過囑。十二日寅時。是日幣天陰暗。氣候在冰。娶下數度。則離塵世而歸大廟矣。嗚呼！一

父興、衛商決，只感五塊小部，餘眾退散。）共十七人，總理抵京後，因忙，故民政各署派精衛、軍事各機關派孟父代表報聘。總理在都口常除中禮大夫診視外，甲延中外醫師多入診斷，宋醫朴商，得總理同意，於一月六日午前，入臨和諸院，第一日施手術。八約八九日，開口曲復原。又於十四日午前達行館，西城鎮獅子胡同。

魏延祖謝大尙未覲。諸同志以遺丁
大愛。笑不成聲。宋夫。伊香瀛。汪
清衛三位。哭聲獨高。周志周之貞。當時
患肺癆。總良藥恭韓。當時患胃劇病。
瘡。聞耗。扶痛奔而陳驥君氏。亦
于此時。帶領其隨從陳繼祖。曾仲鳴等。
微露笑容。初不出現於行館。一年伊
隨北來。到行館。屬第一才耳。
總理飭終興禮。關於行館佈置。商由許
世英君。參領政府派來招待人員負責辦理。
汪精衛提議。先勞尊車。韓甲家屬。竊見。
哲生君以哀痛過也。無從作答。

鐵臂

中山先生

民十三總理赴平紀實

黎洋客

香山
少子

古

宋人房出，韓陵宋夫

人意旨，稱曰：「要行而阻囊內，更積有三顆多角形，白灰色

耶教儀式。吾生君臨之結晶物，大者如銀杏，分別然入大小數

首。」又稱先生金瓶，浸以酒精。民十七年奉命往蘇州，曾

生前說過：「如遺命能

向協和醫院取回附葬矣。」

够久留，則更好云。

總理大體時，衣甲禮服，禮帽，

衆同志以快管用禮

皮鞋，用圓形禮服黃色西式棺木，殯畢，

理作是說，成竊私語，因製然後發，方可久留，所謂製，更須剖腹，取出心臟腸胃，有所不忍也。因

總理身份屬於黨，更屬於國，非徒屬於一家，家屬意見，固當尊重，讀經，禱告，瞻仰，後仍由牧師執事

，惟衆議亦不虛忽，惜哲生君仍歿而不官，莫衷一是。何嘗無固執着宋夫人語，一

據理遺囑云：「……至此，衆遂不再發言。財政委員孔祥熙等預備置一切，舉行公

，僅另推定陪從

總理北來之武官五員，祭，各國節使，均親臨致祭。

趙錦、黃元國、黃惠龍、周湘、吳雅覺、及馬超俊、李朗如、李蟠、共八員，悉

總理遺體運返和醫院滅毒及防腐。

三月十四日。

總理遺體，除由協和

醫院美籍大夫重行剖腹外，行館

同志推動

卷之三

中山先生

民十三 賦役趕平招實

(十四) 漢洋器



段執政切辭親宦
族稱是疾，既足

（一）外輪船公司總經理

民衆而然者，止必適

英。又各國政府，外
賓，國內各級政府，

鈞有花園或晚晴，少

福建巡撫軍機司合

是公開爲處置之因

也。故逆漢朝亦有

卷之三

公祭日，天氣晴和，又由中央公園奉移至西山碧雲寺。（西面門外，三十六華里） 嘴頭
行列，縱長十餘里，俄大使加拉罕，亦隨
衆步行至碧雲寺。（全長約七十餘里） 所
循路經兩旁人山人海，異常肅穆，寺內後
山右塔地勢高峻，須要另架木橋，用天車
大槓，由侍衛同志十數人挽空而上，安於
正中之白石塔。塔內外之堅固兩扇鐵門
計，門匙等以此作法，極度不滿。

同日指定黃宗兩副官，及隨榮衛士，
組成護送，輪流負責護送。

魏望江憲率移西山棲，有美籍醫師獻

志等以其官之威望，故又在京中另募一具

色黑如漆，金石鑿之，木器古云
亘棺，內可容裹油盈尺，且因天候而更換

俄大使加拉罕聞，總理垂軒，即自行

油鹽返俄，由斯文諾任事庫，人稱斯文諾

卷之三

中山先生

民十五總理赴平紀實

(十五)

蘇洋客



十五年，張宗昌、尹梁啓超等保皇黨，搆策誣了，我今始知

革命宗旨是如何，請孫先生海責原我。

並寫篇羽兩入，皈依總理，結果歡呼而散。以後亦時到領教，成為鐵心同志焉。
（上係一九一三，孟父與同志陳耿夫林豫慶兩君經星架坡，在同仁俱樂部歡敘時，
孟君白述者。）

十七年，孟父亦奉命督都迎撫，此時
總理遭難，即又更換乙種禮服。（藍袍
，黑帶，白襪袍，小帽，綵鞋，美設古銅
色，銅質豆型方棺，大面鏡有青天白日國
徽，內有五尺餘長厚玻璃內蓋者。）
迎撫閣下後，將原用之甲種大禮服上
交入楠木棺，仍安於石塔內。鐵門外
感動一碑，作成冠墳焉。一

總理盛召力之偉大

甲，大國乙已（一九〇五）多，總理
到英屬屬來西，某日與同志多人，討論革
命事業，忽有「區剛」（號懷剛，番禺人
，英國羅羅蘭調）率領兩人闖進，有意尋
覓，同志欲譴之，總理止之曰：「可問

其究竟」。區直認，欲求決鬥。總理謂區
坐，與之談，由國際而國勢，非革命無
以拯危亡，說三小時，方畢其詞，區便放
下兇器（鐵尺），先鞠躬，至總理前，
銀軍抵京，欲取總理遺體，護送衛士李
榮等，恐遭變故，又急換鐵便槍，幸移往
附近庄房，銀軍離京後數日，再行迎回補
木棺內。

乙，民十年，大別山脈，白猿巨頭樊
鍾秀（河南人，號醒民），慕總理名
，自豫間聞總理其所部到魯，時總理因
改道北伐，駐節於韶，（韶關站，車務處
）。樊君一見總理，即雙膝跪下，（中
華民國已廢除跪拜禮）詳述其來意，總
理挽之起者再，及總理委其為龍國鐵軍
總司令來營委時，亦行跪拜禮，自後總
理有所命，赴湯蹈火所不辭，軍餉或不能
如期發送，亦無怨言，是當時討賊軍中，
除許崇智外，最聽調動者。迨後總理在
京病，即派高級參謀一員駐京，每日詳查
總理病況，此則為各軍所無者也。

（孟父）

儒賢
載重

中山先生

民十三
總理赴平紀實
四〇六·六·六
(十六)

緊洋客



參加革命者，謂延國是第三人。然正式宣誓，則於民六，均湘同志介紹，晉謁總理之役，較詳。程潛於一九〇六年召日時，同盟會，則遇十餘年。

生吧。總理所約八時，尚欠十餘分，而程則到門外按鈴，餘响。譚已知為程，整其衣襟，「譚程均衣長衫馬褂，一趨至門首揖帽處。程甫入，譚呼其師聲。程一面應，一方面除帽，而譚則深深向程三揖。拱手曰：頤雲，以前我是對不起你，請你見原。從前的事，都成過去，今後同侍總理，你就是我的前輩，聽指導我驅策我才好。程忸怩呆立，不知如何措手，也不會。總理作答。譚旋即攬其手入客室并坐。總理自樓上而下，手持時鐘，且看月下，孟父也近之。總理問：「一切準備好了嗎？他們來了沒有？」將近客室，遙見彼倆相談，反身問孟父「何以不報告？」答：譚先生說他和程先生談後，始一齊見先生云。總理入客室，分別握手。起茶後不久，便入席。總理曰：「我胃不大好，想我不許喝酒，以開水代，你兩位喜歡什麼酒，別客氣，隨便好了。」譚即於桌中，右手拿預備之「拔蘭地」。左手欲取程之杯，程雙手接之。（孟父）

健賢
軼事

中山先生

民十三總理赴平紀實

(十七)

歐洋客

七



總理雖不，譚先
回敬，又借敬程，站在
獨立場，你是我的前
輩，演出一脉。今後
要不吝教我，請我前
來，等我趕上前來，
跟著先生走。總理

和醫院施手術後，方證明是癌。總理會以
英語問克禮曰：「到底是何症，能否見告？」
克禮萬分謙抑，不敢自明。因無特
效醫，總理亦是醫生也。」總理又曰：
「我是不厭生。尤不厭死，是上帝所安
排，長生也免不了的，貪生怕死，是個愚
昧者。」第二日，克禮與家醫商定，曾先
告知宋夫人。始以癌對。總理曰：「你
何客氣乃爾。我不會怕。我是安心信賴你
必能起我於病床的。」克禮答；「上帝
仁愛，賜我智慧，必盡我所能，樂為你效
勞，上帝必祐你，必賜你平安的。」總理
曰：「我一向安心，萬二分謝謝你。」

宗教與政黨之應分

民十四年三月三日上午，總理忽命

中酒已罄，彼餌亦達適當之度。總理亦
不之強。散席後，無討論問題，署談即訖。
譚仍攜程爭共登其車而去。總理入，
孟父曰：「相處知禮識體，却了不起！」
譚曰：「彼餌焉克降伏其心哉？」

總理之不厭生死

民十三年十二月四日，總理抵津之
夜，因覺不適，日胃劇痛，即延克禮大夫
診視。腹壅塞，痛仍不減，及打「克羅印」
方始安睡，連日診察，只稱肝膽有毛病，
未剖腹為何症，也曾醉而次，人協養神，向允答道：「遵命」。（孟父）